
　３　日　程

　　(1)　会議録署名人の指名 （細沼委員　三好委員）

　　(2)  前回会議録の承認　 （久松委員　細沼委員）

なし

なし

1) 静浦中学校の跡地利用について

2) 平成26年度成人式及び成人議会について

3) 給食費の改定について

4) 沼津市スポーツ推進基本計画策定状況について

　な　し

少年自然の家所長　髙梨信、市立高校事務長 田辺稔恵、図書館事務長　岩﨑克己、

傍聴人　なし

　こんにちは。教育長室から見ると、香陵グラウンドの木々もすっかり紅葉

して、今年は一層きれいかなと思い、課長会でも同様の挨拶をしました。

　私からは2点程報告いたします。一点目は、学力問題についてです。教育

委員が集まって学力問題についても話し合いましたが、新聞の論調は一頃よ

りはトーンが落ちてきたかなと思います。沼津市としましても、学力問題は

なんとかしないといけませんので、来年度の予算で新規事業を立ち上げる予

平成25年第11回沼津市教育委員会定例会会議録

　１　日　時　　平成25年11月21日（木）午後2時30分～午後3時15分

　２　場　所　　沼津市役所　4階　危機管理センター

　　(3)　議　　案

　　(5)　報　　告

委員長 土屋葉子、委員長職務代理者 久松但、委員 細沼早希子、委員 三好勝晴、

土屋委員長より会議を公開とすることを委員に諮り、了承される。

　　(4)　協　　議

　　(6)　そ の 他

教育企画室主任 宇佐美利香、教育企画室主事 石渡輔

　６　教育長挨拶　　　

生涯学習課課長補佐 中村浩子、教職員研修センター所長 神谷修、

市立高校長 川口孝博、教育企画室長 井原正利、学校管理課長 塩﨑滋、

土屋委員長より、会議録署名人に細沼委員、三好委員を指名する。

　４　出席者等

青少年教育センター所長　相磯幸代、教育委員会調整担当　新井寿明、

　５　会　議

スポーツ振興課長兼勤労者体育センター所長 山﨑賢一、文化振興課長　勝又　惠三、

土屋委員長が午後2時30分、開会を宣言する。

教育長 工藤達朗、教育次長 工藤浩史、教育指導監兼学校教育課長　鈴木珠美、



定ですし、直近では、小学5年生と中学2年生にどういう対応をするかが大切

です。私が学校訪問をして、主に小学校ですが、少し変わってきたなと思う

ところは、授業の中で、子どもたちに自分の考えをまず書かせてから発表さ

せることです。以前は、子どもたちの意見を次々に発表させていましたが、

まず書いてもらうというところが前と少し変わってきたと思います。今回の

学力調査の一番の問題で、子どもたちができなかったのは、書くという表現

です。大きな問題だと思います。しかし、学校がそういう対応を始めたとい

うことは、来年はそれなりの結果を出してくれる期待があります。

　もう一点は、お手元にお配りした全国子守唄サミット＆フェスティバルに

ついてですが、11月1日・2日の金・土の2日間、和歌山県岩出市で行われま

した。資料の裏面をご覧ください。子守唄サミットに参加している自治体は、

西の地域が多く、首長や教育長が出席しています。和歌山県の岩出市では

「根来の子守唄」、沼津はご存知のとおり「この子のかわいさ」、有名なの

は「五木の子守唄」などがありますが、子守唄を広めていこうというのがこ

のサミットの目的です。来年は大分県の佐伯市で行われ、再来年の27年度は

沼津市が開催地となりますので、準備も兼ねて、私と文化振興課長と担当の

3人で出席しました。6市1村の子守唄が載っていますが、どういう内容の子守

唄かを見ていただきたいと思います。

　まず、沼津の子守唄をご覧ください。「この子のかわいさ　限りなさ」と

いう歌詞のとおり、子どもがかわいくて仕方がないという母親が子どもを寝

かしつける歌です。他の地域の子守唄は、内容が少し違います。例えば、岡

山県の「中国地方の子守唄」を見ていただくと、1番に「おきて泣く子のねん

ころろん　面憎さ」とあります。要するに、早く寝てほしい、憎たらしいと

思いながら歌っているんです。一番悲惨なのは、五木の子守唄です。御存知

かと思いますが、1番では、「盆が早よくりゃ　早よもどる」、早く故郷に戻

りたいとか、2番では、「泣くといわれて　にくまれる」子どもが泣くので、

母親が憎まれるとか、3番では、死んだらセミだけが鳴いてくれるとか、5番

では、自分が死んだら道端に埋けてくれれば、通る人が花をあげてくれるだ

ろうという内容の歌です。島原の子守唄も1番で、早く寝ないと鬼に連れてい

かれると歌っていますし、大分の子守唄も、「おきて泣く子は　面憎い、面

が憎けりゃ　田んぼにけ込め、上がるそばから　又け込め」と歌詞を見ると

これが子守唄かと思います。歌詞を知ったら子どもが寝られなくなるような

内容です。そういう意味で沼津の子守唄は独特で、母親が歌うものでしょう。

　しかし、どれも歌い継がれてきた哀愁のある歌です。沼津は人口20万都市

ですが、五木村は1,600人で、他はだいたい5万人くらいの市です。市村を挙

げて子守唄を町興しに使っているということです。その点、これは我々の責

任かと思いますが、沼津の子守唄は沼津市民にもあまり知られていないよう

です。長期休暇中の夕方放送が流れるのが、沼津の子守唄です。是非、教育

委員の皆さんにも広めていただきたいと思います。



＜報　告＞

1) 静浦中学校の跡地利用について

土屋委員長 　本件について意見等はありますか。

三好委員 　静浦中学校の校舎屋上にある太陽光発電の設備は、今後も、そこでそ

のまま使用するのか。

教育企画室長 　現在の静浦中学校の太陽光発電設備は、そのまま静浦小中一貫学校に

移設する。

土屋委員長 　資料中の赤いラインが引いてある境界には、何か境界がわかるものを

設置するのか。

教育企画室長 　赤いラインは、利用の仕分けの位置と考えていただきたい。資料の図

面の上部に位置する駐車場は、社会体育施設、主に体育館の駐車場とし

て使用する。グラウンドの左部分を多目的施設として供用し、右部分を

文化財センターの資材置場等として使用する予定である。

三好委員 　境界に壁を設けるわけではないのか。

教育企画室長 　様々な資機材の搬出入が予想されるため、最終的には安全管理のため

の境界を区切る予定だが、当面は、バリケードのようなものを設置する

ことになる。

　 三好委員 　体育施設として供用すれば、市民が出入りすることになる。また、資

材置場には文化財的な価値のあるものも置くかもしれないので、互いに

出入りができないような境界を設けた方がいい。

教育企画室長 　検討する。

土屋委員長 　新しくできる文化財センターは、市民が施設の中を見学できるのか。

教育企画室長 　できれば4階に展示施設を設けたいと考えている。高尾山など話題があ

って博物館に展示できないものや、考古関係のものを置いて、併せて資

料も配置するような施設にすれば、常時見学することができると思う。

細沼委員 　香陵グラウンドに新市民体育館を作るとすると、本グラウンドは、香

陵グラウンドの代わりの機能も果たす施設になるのか。

教育企画室長 　香陵グラウンドは約1.4haあり、ここは学校のグラウンドとして使用し

ている部分でも5100㎡しかない。全くの代替えとしては考えられないと

思うが、一部はそういったニュアンスで使っていただきたい。

　また、地元から要望が出ており、志下地区には、多目的で、子どもた

ちが学校から帰ってきて遊べるような広い場所が少ないとのことなので、

それにある程度応える形にもなったと考えている。

土屋委員長 　その他意見もないようなので、本件は報告を受けたということで了承

願います。

2) 平成26年度成人式及び成人議会について

土屋委員長 　本件について意見等はありますか。

三好委員 　各地区ごとに中学校卒業者の名簿を基に成人式の案内を出すと思うが、

中学から私立の学校に行った場合でも、声をかけているのか。

生涯学習課補佐　通常は、卒業した中学の校区ごとに案内を出すが、私立の中学校に通

っていた場合は、小学校の校区に基づき通知を出している。

（教育企画室長　資料に基づき説明）

（生涯学習課課長補佐　資料に基づき説明）



三好委員 　今度の成人式の案内は、これから出すのか。

生涯学習課補佐　12月の始めに通知を発送する。

三好委員 　成人議会の出席者は決まっているので、成人式の案内も、既に発送し

ていると思っていた。保護者の中に気にしている人もいる。

生涯学習課補佐　校区により、出席する会場は一応決まっているが、別の会場にしてほ

しいという希望があれば相談に乗っている。

土屋委員長 　その他意見もないようなので、本件は報告を受けたということで了承

願います。

3) 給食費の改定について

土屋委員長 　本件について意見等はありますか。

久松委員 　給食費の金額は不定期に変わるものなのか。3年毎とか5年毎という決

まりはないのか。

学校教育課長 　消費税の変更や食材の価格変化が大きいなど、今までには不定期に改

定している。

久松委員 　消費税の変更により改定があるということは、27年度の10月くらいに

なったらまた上がるということか。

学校教育課長 　増税分や物価上昇などの内容を考慮して検討させていただく。

三好委員 　給食費の未納はどのような状況か。

学校教育課長 　平成24年度の資料では、未納者数は96名、市全体では0.62パーセント、

未納額は299万3918円となっている。

三好委員 　生活保護を受けている家庭には、給食費としての費用も支払われてい

る。それを強制的に徴収することも可能だと聞いている。その辺りで、

各学校から苦労しているという話を聞いていないか。

学校教育課長 　未納問題への対応は各学校がそれぞれに行っており、その状況につい

て話を聞いている。

土屋委員長 　ある校長から給食費の集金にとても苦労しているという話を聞いた。

学校によって差はあるのか。

学校教育課長 　学校の集金方法についても、銀行振込と直接集金する方法がある。そ

の年の保護者の違いや地域によっても差はあると聞いてる。

土屋委員長 　未納の家庭を回って集金する場合もあると聞いた。校長先生の努力が

負担になると思う。

三好委員 　未納の給食費が何十万円たまっても、強制執行するということまでは

しないのか。

学校教育課長 　何十万円もたまることはないと思うが、強制執行まではしていない。

相談を受ける中で、ＰＴＡに協力していただくなど、色々な形で苦労し

て集金している。

三好委員 　一つの家庭が何年も払っていないのか、複数の家庭が一時的に払って

いないのか。極端な話、9年間一度も払っていない家庭があるのか。今日

回答しなくてもいいが、詳細についても分析して問題解決に取り組んで

いただきたい。

（学校教育課長　資料に基づき説明）



細沼委員 　最終的に未納はどうなるのか。先生方が負担するというケースはない

か。

学校教育課長 　少しずつでも払ってもらえるよう計画書などを出してもらっている。学校の教

員が負担することはない。

土屋委員長 　給食費の値上げと未納については、大変難しい問題で苦労すると思うが、頑

張っていただきたい。

　その他意見もないようなので、本件は報告を受けたということで了承願います。

4) 沼津市スポーツ推進基本計画策定状況について

土屋委員長 　本件について意見等はありますか。

三好委員 　新市民体育館の建設にあたっては、駐車場の確保を徹底していただき

たい。敷地面積に限りがあるとは思うが、文化センターと併設していて、

今でさえ、イベント時に駐車場が不足すると感じている市民が多い。そ

れに加えて、体育施設が入るとなると相当な駐車スペースが必要になる。

　以前の議論では、いらないだろうと言われたが、場合によっては駐車

場を地下に造るということまで想定して、計画の段階で確実に検討して

いただきたい。

スポーツ振興課長 　新体育館については、体育館整備基本計画を策定する予定となってい

る。市役所、文化センターに加えて体育館と使用する施設が増えること

で、駐車場の拡大が必要になることは、体育協会を通して、体育団体や

地域の皆さんから聞いている。

　専門的な知識を持つ業者から意見を聞くなどして、駐車台数や国道の

渋滞予防等の検討をしっかり行った上で、計画を立てたい。

細沼委員 　駐車場については、三好委員と全く同じ意見だが、現在の体育館の跡

地の今後の利用計画を教えていただきたい。

スポーツ振興課長 　まだ、具体的には決まっていない。

細沼委員 　更地になったまま、放置されるようなことがないようにしてほしい。

三好委員 　売却することも考えられるのか。

スポーツ振興課長 　利用の一つの方法としては考えられる。

細沼委員 　中心市街地の活性化を図る上で、有効利用できる貴重な市の財産なの

で、よく検討していただきたい。

三好委員 　中心市街地活性化のために活かしていただきたい。

スポーツ振興課長 　今後、皆さんの意見を参考に考えていきたい。

土屋委員長 　新体育館の話になると、その次には駐車場の話になる。十分検討をし

ていただきたい。

　その他意見もないようなので、本件は報告を受けたということで了承

願います。

＜その他＞

なし

土屋委員長 　次回は12月19日の開催となる。

　他になければ以上で閉会とする。

午後3時15分　閉会

（スポーツ振興課長　資料に基づき説明）


